



司机腐败是隐权力作祟

近日,河南新安一名公车司机在不到一年间骗取公款47万元被判10年6个月的消息,使公车司机这个特殊群体引发众人关注。有媒体报道称,一些专车司机凭借其领导服务的特殊身份,逐渐分享部分权力资源,领导司机变成了“司机领导”,开始参与甚至主导某些腐败犯罪,成为一种新的腐败群体。

(6月12日《新京报》)

甬上辣评

领导干部“家里人”、“身边人”参与作案,已成为当下腐败犯罪的突出特点。继“夫人腐败”、“子女腐败”、“秘书腐败”之后,专车司机参与腐败犯罪的现象逐渐进入公众视野,被称为腐败“新变种”。

然而,万变不离其宗,司机腐败“新疾”同样根在权力失控“旧症”。司机本来是一种没有任何公权力的职业,只因某些领导的权力较大,且得不到有效监督,从而分享了领导权力。

现实中,一些下级官员拼命巴结上级领导司机,看重的就是这条走近领导、献媚领导的“捷径”。一些司机可以光明正大地私用公车,堂而皇之地虚报冒领油费修车费而不受监督,也是因为背靠领导这座大山。同时,一些领导滥用权力贪腐,也会让身边朝夕相伴的司机耳濡目染、近墨则黑。有的官员对司机灰色收入视若不见,甚至违规为司机提供安排子女就业等便利,一方面是忌惮于司机掌握自己的把柄,另一方面是为了拉司机下水,替自己出面,充当权力寻租的马前卒。

专车司机腐败,其实本不应该出现。

张枫逸

根据1994年中办国办颁发《关于党政机关汽车配备和使用管理的规定》,省部级干部按一人一辆配备专车,现职副部长级和副省级干部,保证工作用车或相对固定用车。然而,规定并未得到有效执行,在不少基层地方,科级干部都有自己的专车、专职司机,调动工作时还能把司机一起带走。如此违规配备专车司机,乃至滋生出司机腐败,也可以看作领导权力缺乏有效监督的一个注脚。

对于司机腐败,有专家建议“不要设专职司机,避免专职司机和领导建立人身依附关系”,还有的则把希望寄托于公车改革,铲除司机腐败的土壤。当然,严格依照有关规定清理专职司机很有必要,公车改革的步伐也要加快,但这些都是治标。如果权力得不到有效监督,权力失控“旧症”还会滋生出其他“新疾”。

历史研究者吴钩提出了“隐权力”的概念,“隐权力并非由科层结构设定,而是由人情关系创造出来的。它既不受正式权力结构的层级限制,又可以随意越过正式权力的横向边界。”从秘书腐败、子女腐败到司机腐败,都是隐权力在作祟。对于领导“身边人”腐败现象,不能头痛医头脚痛医脚,只有把权力关进制度笼子,屏蔽权力磁场,才能从根本上遏制住隐权力和潜规则。

热点聚焦

地税局为何要招“孔令辉”?

近日,哈尔滨市呼兰区地方税务局招录一名行政管理岗位的公务员,要求是“体育学、运动训练”专业,附加条件则是“乒乓球项目国家一级裁判”。11日,记者从有关部门了解到,黑龙江省近日发布了公务员考试录用职位调整通知,哈尔滨市呼兰区地方税务局计划招录会打乒乓球的公务员岗位已经被取消。

(6月12日《河南商报》)

行政执法类居然指定要体育专业也就算了,还必须有乒乓球一级裁判证、乒乓球高级职称。这也难怪有网友说“孔令辉适合到这当地税局上班”。当然,有的网友言辞更为直白:“坑为萝卜准备好了!”诚然,光从“税务”与“体育”八竿子打不着的关系以及当地设置的这些苛刻条件来看,很有“萝卜招考”嫌疑。

尽管这个职位最终被取消了,为何要取消,涉事单位却表示无可奉告。至于有何难言之隐,我们不得而知。但根据经验,通常取消一个公务员招聘职位,多数因报名人数没有达到规定数,而这个岗位已有五人报名,可以开考,为何还被取消呢?

呼兰区地税局不管出于何种原因取消这一招考计划,都有必要作出公开解释。这不仅是维护招考严肃性、权威性之必须,也是对报考者负责的体现。否则,一个公考招考计划说取消就不声不响地取消,不仅令符合条件的考生“浪费表情”,也容易被外界怀疑个中存在猫腻,进而损害

害公考制度的公信力。

必须指出的是,类似招考要求已不是第一次出现在公务员考试和事业单位招聘中了。如福州马尾工商局招收科员要求“乐器演奏10级”;湖北省人大常委会办公厅招考公务员要求文学专业研究生,不要求学位,但要求“本科音乐院校毕业”……这些明显有违常理的招考要求,居然能通过组织人事部门的层层审查,实在让人怀疑有些监督程序是不是在走过场。

在笔者看来,最大限度杜绝“萝卜”招考现象发生,至少须从两方面着手。

一是完善相关制度设计。这一点,安徽省的相关做法很值得学习。去年,安徽公务员招考所有的可加分特殊群体的相关加分政策均已取消,并且,除特殊职位外,任何招录单位不得设置与职位要求无关的限制性条件,如身份、性别、学历性质、身体条件、文体特长等。这些做法引得社会一片叫好。

二是要提高“萝卜”招聘的违规成本。从一些萝卜招聘的处理结果来看,往往是叫停了之。然而作为社会极为关注的公考,出现损害社会公平公正现象,往往会造成恶劣的社会影响,若无人担责,显然说不过去。叫停“萝卜”招考只是第一步,接下来该彻查相关责任人,包括负有监督责任的人,该问责的问责,该处分的处分,绝不手软。只有在公考领域形成火炉效应,试图滥用公权者才不敢贸然伸手。

邓子庆

来稿请投邮箱 wj1@cnnb.com.cn

源头价格 源头品质

人气汇聚宁波进口商品中心首届采购节

从6月8日开始的首届宁波进口商品采购节,人气持续高涨,采购节市民关注什么,当然是种类丰富的进口商品。

来自希腊的橄榄油、澳洲的羊毛产品、土耳其的无花果、法国红酒、意大利皮具、德国的黑啤、日本的母婴用品、美国蒙特奇伞兵折叠车……位于宁波国际会展中心的9、10号馆,汇集了100多家全球商品进口商50多个国家和地区的上万种进口商品。

“这次采购节的重点就是进口商超日用快消品,让市民直观地体验源头价格、源头品质。”宁波进口商品中心企划营销总监告诉笔者。

在海淘代购盛行的今天,市民对进口商品需求量成几何上升趋势,但是宁波市中心位置缺乏集中采购的交易平台,比较市区部分进口商品的流通平台或商业载体,无论在进口商品数量,还是价格机制上都有局限性。本次一期15万平方米项目在市区核心的东部新城的亮相弥补了市场供应空白,未来还将拓展二期、三期项目,形成市中心独一无二一站式进口商品消费的总部批发零售基地。



前店后仓 零售同享批发价格

“零售同享批发价,你说有没有吸引力?”进口中心企划营销总监开宗明义直陈立场,“进口商品就是价格贵,这是长期以来形成的消费观念,其实很多质优的进口商品并不贵,是进口商品供应链机制不完善,造就了高价格,而减少中间环节,扩大资源配置,合理拓展市场是宁波进口商品中心零售同享批发价实惠的根本。”

据了解,作为宁波保税区功能的延伸,进口中心在优越区位的支撑下,依托市区专业展厅和短期展览会,提供展示进口商品、企业形象的窗口,形成“前店后仓”的经营模式。

同时具有保税展示、物流、进出口和转口贸易服务等多项功能。为顺应国内商业模式的变化趋势,在业务运营上实现四种模式:“实体+虚拟”运营模式,形成实体市场和虚拟市场并

大型促销 一站式商品基地成形

据进口中心工作人员介绍,本次采购节以“世界的、进口的、方便的、实惠的”为口号的首届进口商品采购节,首次引进百年工艺——意大利皮具馆,款式、颜色多达1000余种。同时世界商品公共展销区将为宁波市民提供一个品类齐全、质优价廉的一站式进口商品采购场所,精品小家电销售区则主营东芝等国际知名小家电品牌。

在10号馆3楼,台湾文创馆展出了多种兼具艺术观赏性和生活实用性的台湾文化创意设计产品,同时运营方还组织了一系列主题活动,展现台湾文化生活特色。如举办“五彩缤纷画宁波”系列活动,以“爱上这个城市,和天使共舞”为主题,邀请台湾自闭症儿童与达敏学校自闭症儿童共画宁波天空;举办台湾文创设计师交流座谈会、茶艺表演等。

10号馆5楼,智利塔拉安帝青春系列葡萄酒上市品鉴会,也吸引了各界酒类分销商的关注,

以世界杯青春主题系列的智利酒,传递年轻活力、奔放热情的生活理念。

另外,这个周末是本次采购节的最后两天,届时,惊爆价商品又将限量推出,但错过也没关系,宁波进口商品中心以源头价格天天营业,而且不定期会有优惠让利活动,记得要关注进口中心的官网和微信。

阳光海淘 跨境电子商务新体验

说到跨境电子商务,网购达人们在亚马逊、e-BAY都有许多经历,跨境购物成为新的时尚潮流。在10号馆4楼跨境电子商务体验区,笔者遇到正在尝试体验的张先生,他告诉笔者“海淘”遭遇的尴尬事:张先生要为儿子购买德国产的汽车安全座椅,而宁波地区他只能找到广州代工商品,一心想购买原装进口商品的他,只能选择海淘代购。虽然通关和物流还算顺利,但是由于和车型不能直接匹配,张先生最后求助4S店的高手才完成安装。

“如果能够现场体验下,就能知道德系车和日系车区别,选购安全座椅也有针对性,另外换货方便也有保障。”张先生表示。

据悉,位于宁波国际会展中心10号馆的“宁波进口商品展示交易中心·跨境电商区”一期正式启动,淘淘羊、中和富时、格瑞纳华德、爱淘客、中柏双和等试点跨境电商企业首批入驻,消费者可在体验区,通过扫描产品展架上的二维码或实操体验区的电脑,进行现场“跨境购”直观体验。

“跨境购目前全力支持终端用户,市民只要凭身份证便能体验消费。”进口中心工作人员介绍,目前跨境购处于起步阶段,不过价廉物美、收货速度快、质量有保证等特点,势必改变原有跨境消费陋习。

陈诗虹/文